

【哲学研究】

人类命运共同体与世界历史理论的多维契合*

袁 蕊

摘要:马克思世界历史理论诞生已有170年的历史,其主要观点对当今世界的发展及未来走向仍具有重要的现实意义和指导价值。全球发展潮流与趋向确证了世界历史理论对世界变革逻辑和基本规律的认知,彰显了世界历史理论鲜活的生命力和强大的阐释力。习近平总书记立足中国、着眼世界,提出构建人类命运共同体的倡议。这一伟大倡议,勾勒出未来世界发展新趋势。人类命运共同体思想与世界历史理论在逻辑、历史、价值方面有着深刻的内在契合性。构建人类命运共同体是关涉世界发展趋势的运思,是触及人类共同前途命运的思索。构建人类命运共同体是世界历史发展的必然趋势,是人类应对全球性问题的必然选择。

关键词:人类命运共同体;世界历史理论;多维契合

中图分类号:B03

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)02-0114-05

全球化迅猛发展的今天,生产力激发出前所未有的活力,科技进步日新月异,人们的生产生活方式深刻变化,而我们这个时代仍然处在世界历史理论所指明的时代。这一时代特征,彰显了世界历史理论强大的生命力和阐释力。习近平总书记提出的人类命运共同体思想是对世界历史理论的创造性发展和阐扬。探析二者的内在相关性,激活和传承世界历史理论的政治资源和当代价值,为构建人类命运共同体寻求理论支撑力和内在驱动力,对于推动人类命运共同体的实践、推进新时代中国特色社会主义事业全面发展,有着重要的现实意义。

一、人类命运共同体与世界历史理论的逻辑契合

人类命运共同体思想是世界历史理论的逻辑延续和实践勾画。人类命运共同体思想将世界历史规律与人类社会实践相结合,彰显了人类命运共同体思想和世界历史理论的逻辑相关性和契合性。人类命运共同体思想深深植根于世界历史理论,意蕴于共同体形态的论断,趋向于“自由人联合体”阶段。

人类命运共同体思想的普遍认同和具体实践,必将为人类世界历史进程提供新的驱动与能量,不断朝着人的全面自由解放的目标迈进。

1. 人类命运共同体植根于世界历史的基本理论

19世纪中叶,资本主义迅速扩张,“历史向世界历史的转变,不是‘自我意识’、世界精神或者某个形而上学幽灵的某种纯粹的抽象行动,而是完全物质的、通过经验证明的行动”^①。生产力的发展扩大了人们的交往范围与频率以及建立在此基础之上的“人的政治解放”,是世界历史发展的内在的驱动力,是人类解放和全面发展成为可能的前提。世界历史形成的根本动力是资本的增值和扩张的本性,生产方式的变革形成人类社会在全球范围内的普遍交往,这一过程是物质的,为经验所证明。“解放何以可能”统摄“世界何以可能”、世界历史与人的解放的辩证统一,成为唯物史观哲学关注的转向和支撑。历史唯物主义剖析了“资本和劳动关系”,揭示了社会分工与共同体的辩证关系。“分工产生了单个人的利益与所有互相交往的个人的共同利益之间

收稿日期:2019-07-10

*基金项目:国家社会科学基金后期资助重点项目“从马克思共同体到人类命运共同体:理论逻辑与现实向度”(19FKSA001)。

作者简介:袁蕊,女,山东大学马克思主义学院博士生(济南 250100)。

的矛盾;而且这种共同利益首先是作为彼此有了分工的个人之间的相互依存关系存在于现实之中。”^②脱离全体利益的独立形式的国家与家庭或部落集团构成虚幻的共同体相矛盾,“共同利益”与“差别利益”并存于“虚幻的共同体”。人的解放和自由全面发展统一于民族史转向世界史的过程。

“新的世界观”审视了社会生产过程中最后的对抗形式——资产阶级的生产关系。“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替。”^③“不是人们的社会生活、政治生活和精神生活的社会意识决定人们的存在,是人们物质生活生产方式的社会存在决定人们的意识。”^④世界历史已经形成的时代,人类具有共同利益、共同责任。人类的社会、政治、精神生活,责任、使命、担当意识,人类对价值和利益的关切,都具有世界性。人类命运共同体是一种理念、一种理论,是人们可以“感性直观”的“感性活动”,是一种具有时代意义的“实践活动”。人类命运共同体符合唯物史观的基本逻辑,是世界历史理论的逻辑延续和当代回应。人类命运共同体与世界历史理论具有内在逻辑契合性,是“新的世界观”的伟大创设。

2. 人类命运共同体意蕴于共同体形态的论断

马克思通过深入考察历史,发现社会发展轨迹及其形态演变是人的存在方式变革的历史维度。他指出,“人的本质是人的真正共同体”^⑤。人的依赖关系或者人的生产能力只是在狭小的范围内和孤立的地点上的发展,是社会形式的起点。

“人的自由个性”的共同体形态必定是对“以物的依赖性为基础的人的独立性”共同体形态的辩证否定。人类处于“物化”的生存状态,“以物的依赖性为基础的人的独立性”共同体阶段,人的主体意识和自我意识得到强化,主体性、独立性和创造性支撑了人的自我实现的条件,呈现一种存在状态的本来逻辑。从自然经济向市场经济、传统社会向现代社会、民族史向世界史的转变,是处于“以物的依赖性为基础的人的独立性”的人类的必然经历。现代化进程开拓了人类的生存空间,创造了空前的精神财富和物质财富。这一过程,人与自然以及与自身的矛盾陷入现代性悖论,“发达工业文明的内在矛盾正在于此,不合理成分存在于其合理性中”^⑥。自然、社会以至地球的各个角落渗透着人类无法拒斥

的现代性基因,自然、社会的双重矛盾无时无刻不裹挟和挤压着人类自身,人类难以摆脱际遇共同、责任共同的“命运”安排。为中国人民和世界人民谋福利、谋幸福,是中国共产党人的胸襟和情怀。构建人类命运共同体是时代的呼唤,是应对全球共同问题和挑战的中国方案。人类命运共同体打破了单一国家或几个联盟国家发展的局限性,聚焦国家和人类整体的发展和前途命运,“地球村”成为当今世界发展潮流的标识。人类命运共同体倡议将“地球村”的每一个个体联结为紧密相连、命运与共的整体,将每一个国家联结为同舟共济、共话未来的共同体。

3. 人类命运共同体趋向于“自由人联合体”阶段

人类社会的演进轨迹阐释了人类对物的依赖关系阶段、以物的依赖性为基础的人的独立性阶段到“自由人联合体”阶段的宏大逻辑。自然形成的“人对物的依赖性”的集体组织,是共同体的原初形式。“自由人联合体”阶段是“以物的依赖性为基础的人的独立性”阶段的最高阶段且最终阶段。自由的、全面的、发展的每一个个体,是自由全面发展的一切人的前提,“自由人联合体”即“真正共同体”,是人类社会发展的归宿。

“新的世界观”揭示了不同性质的共同体在民族史转向世界历史过程中的演进轨迹和规律。19世纪中叶,世界历史理论诞生,世界范围内,战争、博弈、对峙、霸权与和平、发展、合作、共赢,既相离相悖又共进共生。共同命运的“思想图谱”被一个个历史时间分割、地域空间阻隔,它们遵循各自的发展轨迹而孕育不同的文明。“自由人联合体”的共产主义“不是现实应当与之相适应的理想,我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实的运动”^⑦。“自由人联合体”是改变现实的实践活动以及人类对未来社会的美好憧憬。基于世界历史意义层面,“自由人联合体”只能作为世界性历史形态才能存在并实现。人类消灭商品经济、私有制以及雇佣劳动的努力,是为实现“自由人联合体”、共产主义做好历史准备。命运共同体作为广袤宇宙中寰球精神图腾,一直是人类探索、渴望、期待的“思想图谱”。21世纪,人类文明轨迹驶入新纪元,全球化进程不断推进,文明交流互鉴日益频繁,以习近平同志为核心的党中央准确把握世界历史的发展脉搏,提出构建人类命运共同体的伟大构想。人类命运共同体实现了马克思“共同体”思想在新时代的穿越,具有一

脉相承的时代品格,是对世界历史理论的伟大诠释。推动构建人类命运共同体,实现“自由人联合体”的时空距离大大压缩,印证了唯物史观与现代社会的历史性吻合。

人类命运共同体作为现在和未来发展的目标,这一理念起始于“自由人联合体”,有待于发展到“自由人联合体”。资本逻辑和“支配一切的权利”堵塞了通向“人类命运共同体”的道路,人的存在变得抽象、疏离和封闭,失去了现实、开放和自觉的实践活动。探讨世界历史理论与共同体的关系,人类命运共同体才可能成为人们自觉追求的价值目标。世界历史理论、人的自由全面发展理论是对人类社会的发展规律、人类命运的哲学把握,是世界视域下合乎逻辑的运用、延伸和发展。

二、人类命运共同体与世界历史理论的历史契合

新的时代孕育新的思想。世界历史理论是资本主义生产方式和世界国家、民族、地区普遍交往时代的真理。构建人类命运共同体,关涉世界发展趋势和人类命运的运思,是人类命运共同体理念与世界历史理论跨越历史时空的思想交汇。构建人类命运共同体承接了世界历史理论,把握了世界历史发展的必然趋势,顺应了世界发展潮流,是应对全球性问题的理性选择。

1. 人类命运共同体勾稽世界历史新纪元

世界历史理论扎根于辩证唯物主义的社会历史观,因此,世界历史思想被赋予了不同于以往历史观的深刻性和理性色彩。社会基本矛盾运动不断促进人们交往形式的变革与交往范围的延伸,推进了人类历史纵向深入的时速,把人类不同民族间的空间藩篱撕成碎片,碾压在极速前进的历史车轮下。“只有随着生产力的这种普遍发展,人们的普遍交往才能建立起来”“使每一民族都依赖于其他民族的变革;最后,地域性的个人为世界历史性的、经验上普遍的个人所代替”^⑧。世界因生产力发展和人们交往扩大呈现出一体化。“资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”^⑨然而,资本主义孕育的世界历史却不是世界历史演进的方向和归宿,世界历史发展的必然归属注定是共产主义。在《政治经济学批判》序言中,马克思有这样的论断:“资产阶级的生产关系……在资产阶级社会的胎胞里发展的生产力,同

时又创造着解决这种对抗的物质条件。因此,人类社会的史前时期就以这种社会形态而告终。”^⑩

中国特色社会主义事业奇迹崛起,为世界发展注入了活力,为世界人民带来了希望。改革开放 40 年,中国的现代化道路坚决杜绝复制“他国模式”或进入西方设定的历史轨迹和发展逻辑,具有自我、独立的判断。中国特色社会主义的巨大发展成就成为中国特色社会主义的重要依托和标识。“世界上正视和相信马克思主义和社会主义的人多了起来,世界范围两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量,发生了有利于马克思主义、社会主义的深刻转变。”^⑪当今世界,资本主义危机不断,社会主义挑战和机遇并存,看不到世界发展的新形势和新机遇,是历史的保守主义者;看不到中国特色社会主义发展面临的新问题和新挑战,是盲目的乐观主义者。构建人类命运共同体思想这一倡议体现了习近平总书记对世界历史发展规律的科学认知,对中国特色社会主义前景的坚定信念。新全球化时代,利益和命运的相连相通使社会主义国家与资本主义国家携手共进。

2. 人类命运共同体联通世界历史的实践道路

世界历史理论内蕴着全球化萌芽状态的科学认知,也是对全球化具体表征和发展趋势的基本认知。资本逻辑推动工业文明、资本主义生产方式急速扩张,促进了世界市场中各个国家的经济、政治、文化的相互碰撞和交融、相互影响和依赖。当今世界,尽管和平与发展是时代主题,但世界性不稳定因素在这一时代主题下暗潮涌动。霸权主义、强权政治、地区冲突阴霾不散,保护主义、宗教纷争沉渣泛起,生态失衡、病毒肆虐、核危机层出不穷,巨大的风险和危机侵扰着人类。习近平总书记提道:“放眼全球,世界正在经历新一轮大发展大变革大调整,人类面临的不稳定不确定因素依然很多,开放还是封闭,前进还是后退,使人类面临着新的重大抉择。”^⑫面对时代之问,我们要善于把握历史规律,认清世界局势。构建人类命运共同体是解决全球性危机的必由之路,是人类走出现代性困境的理性选择。人类命运共同体理念多次被载入联合国决议。人类命运共同体是具有中国特色、中国品格和中国气派的“中国话语”,受到国际社会高度评价,逐渐成为各国人民共同的“世界话语”。构建人类命运共同体倡议多次载入联合国决议表明人类的危机感、紧迫感增

强,构建人类命运共同体的“类意识”正在觉醒。

构建人类命运共同体有利于建立公正合理的国际新秩序。资本主义制度确立初期,由资本主义国家主导、依靠资本扩张形成的世界秩序,掠夺资源和市场,是冲突的、对抗的、血腥的殖民主义世界秩序。第二次世界大战后,发达资本主义国家以西方价值观为国际关系理念,宣扬“西方中心论”“霸权稳定论”,罔顾落后国家人民的意愿和所受到的侵害,推行西方治理理念、价值体系和发展模式。“尽管当今世界霸权主义和强权政治依然存在,但推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的呼声不容忽视,国际关系民主化已成为不可阻挡的时代潮流。”^⑬人类命运共同体思想以“双赢”替代“零和”,使“零和思维”走向“正和思维”,摆脱恶性竞争的“零和思维”、单向度的冷战思维与狭隘的利益观,呈现了未来国际秩序的新趋势,为全球治理指出了光明的道路。

构建人类命运共同体顺应了世界各国休戚与共、相互依存的发展潮流。资本主义初期,资产阶级在全世界输出资本主义制度和生产方式。“它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式……它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。”^⑭面对地理大发现以来世界交往的情景,人类正在物质生产的推动下从分散走向整体,世界历史的未来是人类的必然。因此,世界历史理论的未来所指向的正是我们现在生活的现实。当前,经济全球化不断向纵深发展,国际产业格局层次更深、规模更大、范围更广;科技和信息发展日新月异,集物联化、互联化、智能化为一体的“智慧地球”促进世界更全面地互联互通。交通运输、网络极大地改变了人们的生产和生活方式,人类生活在你中有我、我中有你的“地球村”。构建人类命运共同体联通世界历史走向,是人类的理性选择。

三、人类命运共同体与世界历史理论的价值契合

世界历史理论和人类命运共同体思想的价值契合与理论通融,体现在对人的解放和全面发展的诉求以及对美好未来的憧憬。实践活动基础上人的解放是生产力普遍提高、交往普遍发展的结果,是人占有自身本质、成为全面发展和自由的人的世界历史过程。人类命运共同体思想所提倡的和平、发展、公平、正义、民主、自由的价值目标,契合了世界历史理

论关于人的解放的学说,成为人类共同的价值引领。

1. 人类命运共同体指向人的解放的价值目标

人的解放是世界历史理论的主题。马克思对变化的现实社会高度敏感,在不断解答社会变化中丰富和发展自身的理论图景,致力于无产阶级革命和人类的解放。每个人都是世界历史进程中的人,只有在世界历史进程中考察人的解放,才能全面把握这一主题。“每一个单个人的解放的程度是与历史完全转变为世界历史的程度一致的。”^⑮世界历史的形成、实现人的解放以普遍发展的生产力和世界交往为条件和根本前提,人类的彻底解放基于生产力的发达。一方面,生产力的普遍发展提高了人们从事实践的能力,这种实践活动反过来作用于自身本质力量对象化,对象化活动越深入,人得以解放的力量越强大。另一方面,“世界交往的普遍发展”是人们社会关系和实践的结果。资本主义时期,大工业创造了人们普遍交往的物质工具,为人的解放积累了物质条件,加深了物对人的异化。只要资本主义社会依旧存在,只要人的分工不是自觉而是自发,就不可能实现人的解放。

世界历史性发展、地域性开拓是构建人类命运共同体的基础。人类命运共同体思想正是以“人类”为出发点审视世界历史。人类视角是一个宏阔的整体视角,它超越国家、民族、地域以及种族、肤色,寻求共同的身份。以人类为单元,是人类命运共同体对以民族国家为单元的威斯特伐利亚体系的根本颠覆。倡导以人类为中心的世界观,是人类命运共同体对人的价值的最高肯定;命运强调身份、归宿、未来趋势,包含对生命、前途的期盼和运思;共同体超越国家、地区、组织等地理、政治、文化的限囿,超越中心—边缘体系,追求人类大同。在自然形成的“人对人的依赖性”的共同体以及“以物的依赖性为基础的人的独立性”阶段的“虚幻的共同体”,都是对人性的泯灭、个性的羁绊,把人的存在的意义抛诸脑后。只有在共同体中,人们才能摆脱政治、社会、个性的压迫,实现真正的解放和人的本质的复归。人类命运共同体思想体现了“寓命于运、寓运于命、寓异于同”的意涵。国家的未来掌握在本国人民手中,世界的前途由各国人民共同掌握;各国人民依据国情选择社会制度和发展道路,最大程度激发人民的作用和价值;各国社会制度、意识形态、发展道路及文化传统存在的差异不应是冲突的根源,

而是“和而不同”的底色。以人的逻辑取代资本逻辑,人类命运共同体思想破解了资本逻辑导致的西方社会发展困境的难题,超越了“物的依赖”,从根本上解决人类生存境遇以及发展命运的问题。

2. 人类命运共同体承载了人类对美好未来的憧憬

现实世界和未来发展的整体性思考是人类命运共同体思想的理论品质。各个民族形成日益相连的生产生活方式、共同利益和共同价值,面临共同的全球难题,这一现实为构建人类命运共同体提供了充分的客观条件。世界历史进程中,人类“生存相依”的态势潜在地指向了人类命运共同体的雏形,世界历史理论关于世界发展趋势的科学、准确、深邃的观点,已然成为构建人类命运共同体的现实基础。世界历史发展进程是世界历史性的个人实现全面发展的个人的过程,“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^⑩。

人类对未来的美好愿景与人类社会历史发展始终相伴在一起。中国古代的“大同世界”、斯多葛学派的“世界城邦”、康德的“永久和平”以及空想社会主义的“乌托邦”,都体现了人类渴望美好的理想社会与幸福安逸的生活的理想与愿望。由于这些理想产生于经济不发达的时代,人们对现实社会的批判以及对理想社会的预设都是基于道德批判的原则之上,由于没有找到实现人类共同理想的正确道路和现实力量,所以很难摆脱失败的命运。构建人类命运共同体,包含了促进人类共同发展的中国品格,体

现了世界人民对永久和平的企盼、对普遍安全的追求、对共同繁荣的诉求、对开放包容的希冀以及对美丽清洁世界的渴望,其构建过程注定与世界发展同行。人类命运共同体思想是解决当今世界发展的总体性矛盾和全球性问题“病灶”的“良方”,是具有科学性、合理性和可行性的中国方案。人类命运共同体是走向“自由人联合体”的过渡阶段,它摒弃意识形态和价值观的对立,推动形成共同身份与认同,擘画人类未来图景,一如习近平总书记所倡议的,“人类命运共同体,顾名思义,就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共,努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建设成一个和睦大家庭,把世界各国人民对美好生活的向往变成现实”^⑪。

注释

- ①②③⑦⑮《马克思恩格斯选集》第 1 卷,人民出版社,2012 年,第 169、163、404、166、42 页。④《马克思恩格斯选集》第 2 卷,人民出版社,2012 年,第 8 页。⑤《马克思恩格斯文集》第 8 卷,人民出版社,2009 年,第 394 页。⑥[美]赫伯特·马尔库塞:《单向度的人》,刘继译,上海译文出版社,1989 年,第 17 页。⑧《马克思恩格斯文集》第 1 卷,人民出版社,2009 年,第 538 页。⑨⑩⑬《马克思恩格斯文集》第 2 卷,人民出版社,2009 年,第 35、592、35 页。⑪中共中央宣传部:《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》,学习出版社,2018 年,第 3 页。⑫⑬⑰习近平:《论坚持推动构建人类命运共同体》,中央文献出版社,2018 年,第 521、532、510 页。⑱马克思、恩格斯:《共产党宣言》,人民出版社,2014 年,第 51 页。

责任编辑:思 齐

Multidimensional Fit of a Community with a Shared Future for Mankind and the World History Theory

Yuan Rui

Abstract: Marx's theory of world history was born in 1848 and has a history of 170 years. The main ideas contained in it have important practical significance and guiding value for the development of today's world and the future direction. The trend and tendency of global development have confirmed the cognition and prediction of globalization and world integration by Marx's world history theory, and revealed the fresh vitality and strong explanatory power of Marx's world history theory. President Xi Jinping, based on China's situation and for the sake of the world, proposed the initiative of constructing human destiny community. This great initiative outlines a new trend of world development in the future. The thought of a community of shared future for mankind and Marx's theory of world history have profound internal correspondence in the aspects such as logic, history and value. The construction of a community of shared future for mankind is an idea concerning the development trend of the world and the destiny of mankind. Building a community of shared future for mankind is an inevitable trend in world history and an inevitable choice for mankind to respond to global issues.

Key words: a community with a shared future for mankind; the world history theory; multidimensional fit